# 双欣矿业:"事争一流"干劲足"唯旗是夺"冲在前

"要保持定力,深挖内潜,以融合创新提升经营质效。"山东能源西北矿业双欣矿业公司志愿者宣讲团成员常超,在掘锚队中班班前会上为职工解读着西北矿业重点工作推进会会议精神。

双欣矿业公司始终把"六比六争"活动与重点 工作开展紧密结合,聚焦技能提升、工作效能、安 全生产等方面,全力推动"比先进、争一流、站排 头、当先锋"的落地落实,激发公司全体干部职工 "走在前列、当好标兵"的奋进力量,为公司健康发 展、持续发展创新创优良好条件。

## 聚焦学习强"筋骨"

"公司的'宣讲小分队'每周都会定期来我们 区队宣贯上级及公司下发的文件和指示,我们也 每周组织职工进行深入学习,使宣贯的内容真正 入脑入心,从而更好地完成本职工作。"双欣矿业 公司掘锚队党支部书记李吉刚说。

"宣讲小分队"只是该公司真学实干的一个缩影。3月份以来,该公司以"大兴学习之风,提升工作能力"活动开展为契机,结合实际制定方案举措,在为职工配发《创新与企业家精神》等书籍的同时,还结合各区队部室实际推出"中心组集体学""一三五研讨学""班前后会自主学习""线上平台实时学"等学习措施,组织督察小组定期进行学习情况督查,对督查结果进行排名、奖惩、通报,在公司上下形成学在日常、学在经常、学中争先的良好风气。

同时,他们还制定了阶段性安全培训计划,细化落实各工种岗位培训、事故案例警示教育、"三违帮教"培训等制度,常态化坚持山能 e 学"每日一练、每周一练、专项答题"积分学习等措施,夯实公司学习型队伍的建设。

### 技能提升通"经络"

"综采队杨纯用时 2 分 35 秒,掘锚队李宁用时 2 分 40 秒,恭喜综采队获得第一名。"双欣矿业公司综机维修中心主任任海龙在机电设备技术比武决赛现场宣布比赛最终成绩。

双欣矿业着力于职工技能水平提升,开展了"技术比武""岗位练兵""创新大赛"等多项竞赛,并制定竞赛考核制度。他们将竞赛排名情况与绩效工资挂钩,在公司内部营造"人人比技能、个个勇争先"的浓厚氛围,促进公司职工职业技能持续提升。

同时,他们为让职工瞄准目标早冲刺,在各项竞赛中出彩争先。他们结合职工的专业以及工种、短板以及弱项,为职工量身制定了不同的学习和培训方案,开拓多种学习通道,引导职工通过线上+线下集体学,现场+实训基地自主学、技术大拿指导学相结合的方式进行自学互学。这些措施使得职工学劲十足、干劲十足,一时间,学技术、强本领的竞争热潮在公司内不断涌动。

截至目前,该公司共开展"技术比武""岗位练兵"等竞赛 20 余场次,职工参与率达 92%,职工技能水平不断提升。

## 排查隐患聚"合力"

双欣矿业公司安全监察部安监员马路路在综 采队 4107 工作面巡检时,发现 7 号液压支架左侧油缸有微微漏液,支架运行时可能造成初撑力不足。发现问题后。马路路立刻使用防爆手机对该问题进行了现场实拍,并对该支架的管理责任人进行了追责。

"六比六争"活动开展以来,双欣矿业公司牢牢把握"比执行落实 在真抓实干上争一流"的要求,制定完善《关于安监系统标准化创建的实施意见》。他们围绕查隐患条数,抓"三违"人数、问题追究次数、市场交易额度四个指标,制定安监员末位淘汰机制,并将其作为金牌安监员评比的重点考核项目。同时,该公司还采取"六比六争"与安全隐患排查相结合方式,加大地面督查小分队督查力度,采取现场突击、动静结合方式,坚持现场追究考核与每日早会通报,实现常态化监督问责,以务实的态度切实抓好隐患治理工作。

"安全生产责任重大,任务艰巨,我们将以真 抓实干的作风,务实笃行的态度,全面压实公司安 全生产工作责任,进一步强化安全监管,不断提升 安全管理水平,切实为公司安全生产工作提供有 力支撑。"该公司安全总监吴玉杰如是说。

(弋永杰 马亮亮)

# 唐家河煤矿 坚持党建引领 小厂展现大作为

华荣能源公司唐家河煤矿洗选厂是一座小厂。占地面积仅35亩,建厂设计入洗原煤能力45万吨/年,建制与矿上采掘队一样,全厂员工人数一直维持在50至55人之间。

唐家河煤矿坚持党建引领,发挥小而精优势,在技改扩能、科技创新、精细化管理、介质和药剂消耗等方面,处处展现大思维、大管理、大作为、大手笔,凭借良好的信誉和产品质量,在川北精煤市场站稳了脚跟,书写着煤炭资源整合、煤矿发展的新高度,创新着高产高效矿井建设的新路径,演绎着现代化矿井建设的新样本。2021年加工精煤12.99万吨,加上中煤产量,创产值25832.66万元。今年一季度,入洗原煤20.89万吨,生产中煤2.6万吨、精煤2.6万吨。

强化思想引领,大兴技改扩能。川煤集 团副总工程师,公司党委书记、董事长雷才 国到唐家河煤矿洗选厂调研,对洗选工程技 术人员谆谆教诲:"煤炭行情令人鼓舞,煤炭 行业发展形势一片大好,务必抓住第二个黄 金期发展壮大华荣能源公司;人生难得几回 搏,从事煤炭事业难得遇到几个黄金期,党 员干部要不辱使命,不负重托,共同担当起 华荣能源公司发展壮大的历史重任,共创公 司更加美好、更加辉煌的明天。"洗选厂厂长 任绍伟回想去年董事长站在煤坪的嘱托,仍 兴奋不已。矿党政班子随即把洗选技改扩能 纳入重要工作日程:召开党委会5次,开展 中心组学习会议4次、主题党日活动6次, 审议、研判洗选技改扩能方案。去年8月开 始实施, 浇铸基础和建设厂房,11 月设备安 装,今年1月15日调试设备。1月20日,500 平方米技改扩能尾煤压滤机工程经过不到 半年建设的不懈努力,逆势突出重围,投入 生产运行。唐家河煤矿洗选厂二次技改扩能 工程竣工,原煤吞吐量可达90万吨/年,小厂 再一次实现华丽转身。

发挥党组织作用,洗选科技创新结硕果。科技创新是催生新发展的动能,是矿井实现高质量发展的"引擎"。党委以"五个强化"护航洗选科技创新:强化组织领导,统筹协调相关政策制定、重大问题解决和重要工作推进。强化经费保障,加大研发投入,严格预算管理,对列入计划的科研项目研发经费

明确预算并专项列支,对重点研究项目给予经费支持,确保专款专用、经费充足。强化奖励激励,设立科技创新奖励专项基金,用于表彰、奖励科技创新优秀成果、优秀科技工作者、先进操作法以及荣获的专利等,优先提拔重用创新成果突出的科技人才,并纳入优秀干部管理。强化待遇落实,建立专业技术人员、技能人才待遇对等,打通人才"多通道"晋升渠道。强化氛围营造,鼓励创新、宽容失败的文化氛围,形成尊重知识、尊重人才的良好环境,引导科技人员勇于创新,潜心研究。通过党委的"五个强化"措施,洗煤工艺获得多次跃升,打造、锤炼出一批独具唐矿特色的洗选"创客"。

洗选员工上班敬业,下班当"创客"成为 常态化。近年来取得8项成果,对洗选效率 提升、效益提升起到至关重要的作用。对 K3 给煤机增大原煤与给煤机活动底板的接触 面积,解决了给煤机给不出煤的历史,保证 了生产连续的同时大大降低了原煤捅煤工 的劳动强度;对原煤分级筛筛面加装扰煤装 置,成功突破 YK1230 圆运动筛在雨季或井下 水煤处理量不超80吨/小时的瓶颈,提升到 180吨/小时处理能力;对旋流器润湿水、中煤 溢流管以及底流口进行优化,有效提高入洗能 力和降低精煤飘矸率;通过调整聚丙烯酰胺等 药剂添加点和频次, 实现尾矿处理能力提高 30%以上;对中矸粗煤泥脱水系统改造,替换 成本运行高的高频筛,年节约成本50余万元; 对旋流器进行非标改造,修正关键部位结构参 数,对原煤适应性增强,入洗60%以上灰分原 煤,处理量稳定在180吨/小时;将浮选机四室 串联改为两个一室并联运行, 浮精合格率达 100%,尾矿灰分稳定在55%-65%之间;开发 出隔膜流量计,浮选岗位由人工添加药剂变为 自动添加药剂,降低药剂消耗 60%,实现浮选 精准加药和减员提效。

其中,《一种扰煤装置实现湿煤连续通过筛面》的科技成果获得四川省专利。其它 7 项科技成果被原广旺公司和唐家河煤矿评为科技创新二等奖、三等奖,并转化为洗选生产力。

科技创新赋能洗选厂不断前行。一季度,吨煤介质消耗实现 0.5 公斤/吨,节约

292157 度电,6000 升捕收剂(柴油),60988 公斤介质(铁矿石粉),2400 公斤起泡剂。精煤和中煤日产、周产、月产屡创新高,颠覆了洗选行业许多固有的传统观念。

#### 党政合力"三步走"推进洗选精细化管

理。为全面对接"五对标五过关",矿党政"三 步走"加强洗选精细化管理,全力提升洗选 水平,助力矿井安全生产经营稳定运行。一 是辨识管控岗位作业风险。矿党政明确岗位 作业风险辨识范围、方法、流程,从现场管 理、岗位作业环境、职业健康、规章制度、技 术措施、生产工艺、劳动组织、设备设施等方 面进行岗位作业风险辨识,通过风险评估, 制定科学合理的岗位风险管控措施,并制作 岗位风险告知警示牌、制作员工知识卡片, 让每名员工了解风险点的基本情况及防范 措施、应急对策。二是排查治理洗选过程的 隐患。通过推行洗选生产标准化标准,推动 全员参与隐患排查,岗位作业人员在上岗 前、作业前和作业中,做好全员全过程全方 位隐患排查工作,确保岗位人员的安全。三 是规范管理员工岗位操作。根据不同的岗 位,制定作业流程标准,通过强化岗位作业 人员"手指口述""岗位描述",实施岗位作业 流程化管理、标准化作业,规范了员工的岗

洗选精细化管理,保证生产不脱节,实 现生产连续性,理顺了生产关系,完善了工 艺流程,提高了洗选安全保障。

"红帽子工程"助推洗选厂展现新活力。 2021年下半年,国内"拉闸限电"现象波及 20多个省份。作为唐家河煤矿洗选加工的一 支主力军,保障川北经济发展和民生保障的 重任便落在了洗选厂。一时间,江电来电、成 电来函,矿班子成员坐镇洗选厂现场办公, 下达命令:全力抓好煤炭保供工作,坚决完 成公司下达的煤炭保供任务。同一时间,党 委在洗选厂启动了"红帽子工程",即"支部 亮旗帜、书记亮承诺、党员亮身份",铸造基 层党组织和党员队伍引领力、示范力、带动 力的党建建设体系,向全厂12名党员吹响 煤炭保供集结号。

亮旗帜,发挥示范引领。洗选厂把党旗 插在高耸的煤坪,插在铲车上,把每天的产 量、质量目标上墙,关键岗位党员上。每天下班后,党员留下来,搞好文明生产,协助检修检查设备、排除故障,确保第二天顺利开机生产。时间长,党员没有怨言;任务重,党员没有懈怠"红帽子"始终活跃在苦脏累险生产一线,成为煤炭保供这场战役最亮丽的底色,最激动人心的力量,为普通员工"鼓足劲""加满油"。

亮承诺,比行动。年初,由于矿井搬家倒面频繁,只有1112 综采面工作面出煤。虽然每天产量高,但原煤灰分高达 67%,回收率低,给洗选带来相当大的压力。洗选厂厂长任绍伟从未下过井,但他硬是要头戴矿灯、脚蹬矿靴跟随矿上的工程技术人员深入井下查看煤质。在1112 综采工作面采样,了解地质情况,观察顶底板结构,他提出很多降灰分的建议。最终矿上采取控制采高、人工选研、分装分运等措施管控煤质,运往洗选厂原煤灰分下降7个百分点,为洗选高产高效创造了有利条件。

亮身份,比党性。作为地面生产单位的 洗选厂,煤炭保供期间,12 名党员佩戴党徽 上岗。为切实发挥戴"徽章"人员的现场履责 职能,推行"隐患提报制度"。制度规定:对排 查出的一般性安全隐患和问题,一次性奖励 20元;较大和重大的安全隐患及问题按属性 类别给予50至500元奖励,对能够及时采 取措施妥善治理的安全隐患给予重奖,使戴 "徽章"人员真正成为了洗选生产一线中排 查隐患、整改问题、解决难题的"急先锋",在 保供月指标、季目标中交出了满意答卷。

唐家河煤矿洗选厂受入洗原煤质量差和建厂设计能力小的先天性因素影响,从投产之日起就注定要比其它兄弟洗选厂多一些波折,多一些困难。但持续不断的党建引领让洗选人初心不改,不停向前奔跑,硬是凭着超人的毅力,负重前行,爬沟过坎,披荆斩棘,跑出了高质量发展的"加速度",跑出了一个靓丽的今天。面对矿井下一步水平延伸、深部开采、智能化综采、外购煤资源整合等项目实施,洗选厂员工没有豪言壮语,他们向矿上坚定承诺:时刻准备着,拼尽全力做到应洗尽洗,千方百计降成本、提高回收率,攻坚克难提效益。 (王五洲)

# 红豆集团"五四青年标兵"张伟: 战疫一线护民安,物业青年显担当

"当黑暗涌来,势必需要强大的光才能穿透。"这句话对红豆物业公司市场拓展部经理兼无锡二片区物业经理张伟来说,体会尤其深刻。

今年 4 月 25 日是多少无锡锡山人的不眠之夜,孩子们留校、道路封堵,区域进入紧急管控状态。面对业主们的焦躁不安,张伟第一时间赶到门岗耐心安抚,积极部署小区防疫工作。晚上 8 点多,做完核酸的外来人员陆续离开小区;晚上 10 点多,学校陆续通知家长赴校接小孩;晚上 11 点,全员核酸结束。直至凌晨 2 点,小区才恢复平静。此刻还没顾上吃一口热饭,张伟又马不停蹄对第二天的防疫工作进行安排。

从4月25日到5月2日,连续8天小区进行全员核酸,红豆物业人员每天早出晚归,没有怨言。每天早上5、6点钟就能看到张伟的身影,项目上大大小小的事情不能耽搁,业主的诉求不能忽略,隔离户的生活物资需要配送,点位上人员的安排、员工的出行问题也都



需要沟通协调,常常跑前跑后一忙就忙到了深夜,一碗泡面就解决了吃饭问题。

疲惫需要坚强的信念去克服,党员坚强

的意志在此刻体现得淋漓尽致。

"党员就要冲锋在前。"两年前面对突然 而至的新冠疫情,张伟带领物业员工"一个 不少、一刻不停"坚守岗位两月有余,保障了2500余户居民足不出户的日常防疫和生活需求,为小区筑起安全堡垒。这两年多来,张伟积极发挥党员引领作用,为业主的生活保障和项目安全做出很大贡献,被评为"江苏省住房城乡建设行业新冠肺炎疫情防控工作优秀共产党员"。2022年"五四"青年节之际,光荣获评红豆集团"五四"青年标兵。

从 2011 年入职红豆物业以来,张伟担任过多业态(住宅、写字楼、公寓等)物业管理岗位、主持过物业管理各阶段工作,在 10 年多时间里,不仅积累了丰富的物业管理经验,更时时处处以党员的标准严格要求自己,并带领红豆物业深耕服务体系,陆续引入智慧社区管理系统,积极打造"红豆i社群"红色物业品牌,各项目顺利创建党群服务中心,将红豆i社群落地实施,陆续荣获区、市、省三级党建示范点荣誉称号,红豆物业党支部在 2021 年被评为"无锡市优秀基层党组织"。

